
 



 



 



 

2020 年高中毕业年级第一次质量预测 

物理   参考答案 

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 4 分。在每小题给出的四个选项中，第 1~7 题只有一项符合题目要

求，第 8~11 题有多项符合题目要求。全部选对的得 4 分，选对但不全的得 2 分，有选错的得 0 分。 

1D      2C     3B      4A    5B     6C     7C    8AB    9BD    10BD    11ACD 

二、实验题：本题共 2 小题，共 16 分。请把分析结果填在答题卡上或按题目要求作答。 
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三、计算题：本题共 4 小题，共 40 分。解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写最

后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位。 

14．（8 分）由题意可知 v0=360 km/h=100 m/s    v=144 km/h=40 m/s    t =3 min=180 s 

（1）母车向子车 2 发出指令后立即做匀减速直线运动，两车同时到达 C 点，完成同速对接。母车运动的

位移是       m12600
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即母车发出指令时距离 B 点 12600 m 

    母车匀减速的加速度大小是    
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（2）对子车 2 做运动分析可知，加速过程所用时间为 t1，则 

      v=at1      （1 分）      
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加速过程的位移是              m800
2
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11 == atx   （2 分） 

匀速过程的位移是          x2=v（t-t1）=5600 m     （1 分） 

可得 AB 轨道长度为            lAB=x1+x2=6400 m  （1 分） 



 

15．（10 分）（1）由于 a、b 的碰撞是弹性碰撞，碰撞过程中动量守恒 mav0=mava+mbvb（1 分） 

同时，碰撞过程中机械能也守恒   
222

0
2

1

2

1

2

1
bbaaa vmvmvm +=       （1 分） 

由以上两式可解得：  m/s20 =
+

−
= v

mm

mm
v

ba

ba
a    （1 分） 

     m/s6
2

0 =
+

= v
mm

m
v

ba

a
b      （1 分） 

（2）在 a 碰撞以后的运动过程中，a 小球机械能守恒。若 a 恰好运动到 B 点，即到达 B 点时速度为 0 
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解得           v1=4 m/s            （1 分） 

 

由（1）问中计算可知，  01 v
mm

mm
v

ba

ba

+

−
=    

解得  v0=8 m/s         （1 分） 

同理也可求出 b 球碰撞以后的速度   m/s12
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假设 b 球能上到 P 点，上升过程中机械能守恒 
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解得  v3=10 m/s 

若恰好能运动到 P 点   
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解得  m/s3=Pv  

可得 v3>vP因此，b 球能够通过 P 点             （1 分） 

 

16．（10 分） (1) 粒子在匀强电场中做类似抛体运动，有  eE=ma（1 分） 



 

要使所有粒子均能打在 PQ 边上，由题意可知至少在 A 点水平向左飞出的粒子能打到 Q 点。 
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(2) 由洛伦磁力提供向心力可得   
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由题意则有             r=l                       （1 分） 
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（3）由题意分析可知，图中阴影部分为磁场面积最小范围。上部分圆弧为以 B 点为圆心，以 l 为半径的圆

弧，下部分圆弧为以 D 点为圆心，以 l 为半径的圆弧。   （1 分） 

由几何关系求得阴影部分面积 
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17．（12 分）（1）细线断裂时，CD 受到的安培力 FCD=T0    

即    FCD=BIL=T0                （1 分） 

   其中  
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金属框架做匀加速直线运动   v=at0        （1 分） 



 

由以上各式可得  
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（2）金属框架做匀加速直线运动，经过时间 t0 运动的位移  
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在这个过程中，流过回路的电荷量   0tIq =                （1 分） 
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（3）从框架开始运动到细线断裂的过程中，由动能定理可得 
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